

adaptor / December 11, 2010 10:57AM

[新聞業危機 新聞學者：獨立媒體站出來 \[政大校園新聞 2010-12-11\]](#)

新聞業危機 新聞學者：獨立媒體站出來

學術動態·2010-12-11·傳播學院

http://www.nccu.edu.tw/news/detail.php?news_id=2549

【校訊記者龔逸報導】新聞系友、中正大學傳播系主任羅世宏10日在新聞系「新聞業的危機與重建」座談會上批評，政府花大錢登廣告，根本是「新聞業的加害者」，若能拿經費支持非主流媒體，或推動關注公共議題的組織，才能重建走樣的新聞產業。

這個月2日，「曾虛白新聞獎」、「卓越新聞獎」揭曉，獨立媒體工作者朱淑娟同時獲得三項大獎，9日新聞系友、台灣立報記者游婉琪再奪內政部第六屆「家庭暴力、性侵害、性騷擾及兒少保護事件優質新聞評選」兩獎。非主流媒體憑藉微小、甚至僅一己之力，不流於商業化，堅持傳遞新聞真實，近來備受肯定。

新聞系主任林元輝說，朱淑娟受主流媒體資遣後，照樣堅守崗位，往環保署跑、赴中科園區蹲點採訪，「一蹲就是六個月」。他讚嘆，朱淑娟報導犀利，揭露政策弊端、替當地民眾發聲，「但這麼必要的資訊，我卻在一般媒體都看不到」。

林元輝鼓勵學生，朱淑娟等例子，提供新聞從業人員新方向。他指出，環境差，媒體賠得很慘，很多人被資遣，但現在網路發達，獨立媒體可持續發聲，「不贊同老闆、被fire，就勇敢站出來創『新媒體』」！

羅世宏回頭批政府，「不是完全抽身不管，就叫作不干預新聞自由；花錢登政府廣告，反而是『新聞業加害者』。」他與政大政治所校友、中正傳播系副教授胡元輝合著《新聞業的危機與重建》，「希望當作這場媒體行動的開端」，籲政府支持非主流聲音。

羅世宏舉例，美國建國之初，新聞出版業享郵政優惠，九成郵政量都來自媒體，意見自然多元。胡元輝說，「ProPublica」去年成為美國第一個獲普立茲獎的網路媒體，經營者山德勒夫婦(Mr. & Mrs. Sandler)靠社會捐獻、獎金補助，為公共利益作調查報導，創新聞業另一片天。

胡元輝說，最近非主流媒體多獲肯定，意義重大，強調建立「以公共議題為導向的自由新聞」，新聞業才能提升。

10日座談會上，前新聞局長、《新頭殼》董事長蘇正平也出席參與，向企業家、慈善家呼籲：「為挽救新聞業出力。」
